



# Новый этап в жизни 60 иркутских сирот отметили новоселье

**Глава региона Сергей Ерошенко в преддверии Нового года вручил ключи от квартир, приобретенных в Иркутске для детей-сирот. 60 человек встретили 2015 год в новом жилье. Всего же в Иркутской области за последние два года отпраздновали новоселье более тысячи сирот и детей, оставшихся без попечения родителей.**

Александр Спицкий ждал новую квартиру 10 лет. Заводить семью не спешил, говорит, на съемных квартирах семейное счастье не построишь. Теперь все будет по-другому. За два дня до Нового года Александр в числе еще 60 детей-сирот получил ключи от нового жилья.

— Я очень рад, благодарен нашему губернатору и нашему президенту, что существует такая программа помощи сиротам. Детей и семьи у меня пока нет, но надеюсь, что теперь скоро женюсь, и дети появятся, — говорит Александр Спицкий.

60 новоселов получают квартиры в микрорайоне Топкинский областного центра. Для них построили два двухэтажных дома. Вручать ключи приехали губернатор Иркутской области Сергей Ерошенко, заместитель председателя правительства региона Валентина Вобликова и министр имущественных отношений Приангарья Антон Протасов.

— Это очень символично и особенно приятно получить такой подарок в преддверии Нового года. Уверен, вас ждет еще множество счастливых событий. Прави-



тельство же со своей стороны намерено и в дальнейшем помогать сиротам в решении такого насущного вопроса, как обеспечение жильем, — обратился к новоселам Сергей Ерошенко.

Среди тех, кому глава региона вручил ключи, была и Жанна Сахаровская. Девушка ждет второго ребенка и очень рада, что пополнение в семье произойдет уже в новом жилье.

— Позвонили из министерства имущества неделю назад, сказали — подь-

**С начала реализации программы по обеспечению жилыми помещениями детей-сирот и детей, оставшихся без попечения родителей, на территории Иркутской области в 2013–2014 годах предоставлено более 1,2 тыс. квартир в 37 муниципальных образованиях. Квартиры выделены в Шелехове, Зиме, Нижнеудинске, Свирске, Черемхово, Байкальске, Усолье-Сибирском и в других муниципальных образованиях. В 2014 году на эти цели из областного и федерального бюджетов направлено более 850 млн рублей.**

езжайте, забирайте документы. Все очень быстро произошло. Даже еще не верится, что это наше собственное жилье. Не зря мы ждали его 12 лет, — поделилась Жанна Сахаровская.

По программе, жилые помещения детям-сиротам и детям, оставшимся без попечения родителей, предоставляются по договорам найма на пять лет. Затем квартиры можно оформить в собственность. Главное условие — жилье для сирот должно быть исключительно новое. А цена одного квадратного метра не может превышать 33,8 тыс. рублей. Площадь новых квартир составляет 33 «квадрата», причем уже сделана чистовая отделка, поэтому новоселам можно заезжать сразу же после получения ключей.

Всего же с начала реализации программы по обеспечению жилыми помещениями детей-сирот и детей, оставшихся без попечения родителей, на территории Иркутской области в 2013–2014 годах предоставлено более 1,2 тыс. квартир в 37 муниципальных образованиях. Квартиры выделены в Шелехове, Зиме, Нижнеудинске, Свирске, Черемхово, Байкальске, Усолье-Сибирском и в других муниципальных образованиях. В 2014 году на эти цели из областного и федерального бюджетов направлено более 850 млн рублей.

Иван МАМОНТОВ  
Фото Алексея ГОЛОВЩИКОВА



## Общественная палата Приангарья отчиталась за год

### ИТОГИ

**В конце декабря 2014 года в Общественной палате (ОП) Иркутской области прошло пленарное заседание, на котором были подведены итоги работы за прошедший год.**

Собравшихся приветствовал заместитель председателя Законодательного Собрания Иркутской области Сергей Брилка:

— Сегодня все законы и нормативно-правовые акты, которые принимаются в области, должны проходить экспертизу в Общественной палате. А это значит, что институт гражданского общества принимает активное участие в законотворчестве. Важно, что Общественная палата Приангарья выносит на рассмотрение острые и жизненно важные вопросы. Жители ждут

от нас позитивных изменений. Депутаты ЗС обязательно продолжат совместную работу с вами.

О плюсах совместной работы Общественной палаты и региональных властей также говорил заместитель председателя правительства Иркутской области Владимир Дорофеев. Он заметил, что в будущем необходимо активнее привлекать молодых людей к этой работе.

С докладом об итогах выступил председатель ОП Иркутской области Игорь Бычков. Весь 2014 год был посвящен созданию общественных советов при исполнительных и законодательных органах власти. Сегодня их насчитывается уже 47. Однако анализ показал, что 12 советов в течение года не собирались ни разу, семь — только единожды. Необходимо активизировать их деятельность, заметил Игорь Бычков.

В 2014 году в ОП Иркутской области проведено восемь советов, 37 заседаний комиссий, 24 круглых стола, 16 выездных заседаний, общественные слушания. В частности, активно рассматривался вопрос о газоснабжении и газификации региона.

— Мы прекрасно понимаем, что реализация проекта «Сила Сибири» на

территории Иркутской области должна стать крупным этапом социально-экономического развития, — заявил Игорь Бычков.

Также Общественная палата следит за исполнением социальных задач, определенных в майских указах президента. Это касается сферы образования, поддержки людей с ограниченными возможностями, формирования здорового образа жизни, создания доступного жилья и т.д.

**Весь 2014 год был посвящен созданию общественных советов при исполнительных и законодательных органах власти. Сегодня их насчитывается уже 47. Однако анализ показал, что 12 советов в течение года не собирались ни разу, семь — только единожды.**

Рафия ФАТТАХОВА

### КСП выявила нарушения бюджетной дисциплины

2

### В селе Ухтуй открылся новый детский сад

7

### День рождения иркутского ТВ

8

### ПОЗДРАВЛЕНИЯ

### 12 ЯНВАРЯ — ДЕНЬ РАБОТНИКА ПРОКУРАТУРЫ



Уважаемые работники и ветераны прокуратуры Иркутской области, Восточно-Сибирской транспортной прокуратуры!

Поздравляю вас с профессиональным праздником — Днем работника прокуратуры!

Приоритетными направлениями работы прокуратуры во все времена были три основных сферы ее деятельности — защита законных интересов государства, надзор за соблюдением прав и свобод человека и гражданина, борьба с преступностью и обеспечение законности.

Работники прокуратуры всегда отличаются государственным стилем мышления, самоотверженностью, высокой самоотдачей. И в каждом из нас есть общее, объединяющее качество — всегда и во всем отстаивать истину и утверждать верховенство Закона. Сохраняя добрые традиции, приумножая бесценный опыт ветеранов, вы успешно справляетесь со стоящими перед вами задачами.

От имени всего депутатского корпуса Законодательного Собрания желаю всем работникам и ветеранам прокуратуры Иркутской области успехов в вашем нелегком, но благородном деле, крепкого здоровья, силы духа, благополучия и семейного счастья!

Председатель Законодательного Собрания  
Иркутской области  
Л.М. Берлина



Уважаемые работники прокуратуры!

Примите искренние поздравления с профессиональным праздником — Днем работника прокуратуры Российской Федерации!

В современных условиях жизни от порядка в обществе во многом зависят стабильность и безопасность страны. В этом процессе огромную роль выполняете вы, работники прокуратуры. Благодаря вашему кропотливому труду законные интересы государства и граждан находятся под надежной защитой. Благородство, честность и принципиальность всегда были отличительными качествами работников прокуратуры, обеспечивающих верховенство закона, охрану прав и свобод человека.

Пусть всегда торжествует справедливость, а необходимость соблюдения закона станет нормой для всех без исключения. Желаем всем работникам прокуратуры крепкого здоровья, успехов в решении нелегких, но таких важных государственных задач, семейного благополучия и процветания.

Начальник ВСЖД-филиала ОАО «РЖД»  
В.Ф. Фролов

### НОВОСТЬ

### НОВЫЕ САМОЛЕТЫ ПОЯВИЛИСЬ НА ДВУХ МАРШРУТАХ ПРИАНГАРЬЯ

На местных авиарейсах в Иркутской области запущены новые самолеты и увеличено количество рейсов. Об этом сообщил министр транспорта региона Артур Сулейменов.

— Новые самолеты L-410 принадлежат авиакомпании «ПАНХ». Они будут выполнять рейсы из Иркутска в Казачинск и Усть-Илимск. Пассажироместность такого воздушного судна выше, чем была у ранее летавших в этих направлениях самолетов, и составляет 17 человек, — подчеркнул министр.

Первый рейс совершен из областного центра в Казачинск 5 января. Стоимость билета не изменилась и составляет 3,5 тыс. рублей. Рейсы будут выполняться три раза в неделю — в понедельник, среду и субботу. Время в пути — один час тридцать минут.

6 января выполнен пробный рейс по маршруту «Иркутск — Нижнеудинск — Усть-Илимск». Стоимость перелета также не изменилась и составила 2 тыс. 250 рублей до Нижнеудинска, 4,5 тыс. рублей — до Усть-Илимска. Планируется, что перелеты будут осуществляться по вторникам, четвергам и воскресеньям. Общее время в пути — три часа двадцать минут. Ранее в этом направлении летал девятиместный самолет «Сессна-Караван».

Как отметил министр, самолеты запущены в тестовом режиме. При выявлении существенных замечаний, расписание полетов может корректироваться.

Юрий ЮДИН

# В канун Нового года прошло итоговое заседание правительства региона

## ОТЧЕТ

**На заседании правительства Иркутской области, состоявшемся в канун Нового года, губернатор Приангарья Сергей Ероценко обратил внимание на основные экономические показатели, которых удалось достичь в 2014 году, обозначил успешно решенные задачи и представил перспективные проекты.**

Глава региона подчеркнул, что Иркутской области есть чем гордиться — впервые по итогам года правительство отчиталось о выполнении всех указов президента. Построены социальные объекты, в том числе 35 детских садов; зарплата учителей, врачей, работников культуры увеличена до плановых показателей и даже больше. Расходы консолидированного бюджета

на выполнение социальных обязательств составили 98,6 млрд рублей.

— Мы заложили фундамент работы на 2015 год и ставим перед собой новые задачи. Одна из основных целей — диверсифицировать экономику, не закликиваться на сырьевом пути развития, идти дальше, делать упор на высокие технологии, поддерживать промышленность, — отметил Сергей Ероценко.

Для исполнения всех социальных обязательств регион активно работает над развитием экономики, поддержкой экспортноориентированных отраслей, созданием высокотехнологических производств, новых рабочих мест. Благодаря эффективным мерам федеральной поддержки и предоставлению региональных налоговых преференций обеспечены условия для опережающего развития промышленности региона. Это позволило сохранить стабильный рост экономики и увеличить доходы бюджетов всех уровней. Рост объемов промышленного производства составил 101,7%.

Сергей Ероценко сообщил, что инвестиционный потенциал области превышает ее консолидированный бюджет. В 2014 году объем частных инвестиций составил 170 млрд рублей. Объем валового регионального продукта по итогам года достиг 831 млрд рублей. Губернатор подчеркнул, что в

перспективе рост ВРП будет обеспечен за счет развития высокотехнологичных отраслей экономики и реализации проектов в рамках формируемых нефтегазохимического, фармацевтического и машиностроительных кластеров, а к 2018 году увеличится более чем в 2,5 раза.

Глава региона напомнил, что вокруг Иркутского авиационного завода создается машиностроительный кластер, в 2015 году в Усть-Кут придет газ, а к 2018–2019 годам там должно появиться газохимическое производство. Кроме того, в течение пяти лет ОАО «АК «Транснефть» планирует построить шесть нефтеперерабатывающих стан-

**В 2014 году объем частных инвестиций составил 170 млрд рублей. Объем валового регионального продукта по итогам года достиг 831 млрд рублей.**

ций на территории Иркутской области. В результате объем налоговой отдачи в бюджет региона увеличился с 4,5 млрд до 11 млрд рублей. Инвестиции в проект по модернизации БАМа и Транссиба только на территории Иркутской области составят более 60 млрд рублей. В ходе реализации проекта ежегодно

**Инвестиции в проект по модернизации БАМа и Транссиба только на территории Иркутской области составят более 60 млрд рублей.**

бюджет региона будет получать порядка 1,5 млрд рублей в виде налоговых платежей. Кроме того, в работах по модернизации БАМа и Транссиба на территории Приангарья предполагается задействовать более 9,4 тыс. человек.

Важнейшим для экономики региона Сергей Ероценко назвал и проект

нужно развивать сопутствующие производства и не забывать о сельском хозяйстве. Добившись хороших показателей в агропромышленном секторе, Иркутская область должна вплотную заняться импортозамещением.

Глава Приангарья акцентировал внимание на необходимости дальнейшего развития инфраструктуры — строительства социальных объектов, дорог. Он отметил, как важно повышать эффективность системы жилищно-коммунального хозяйства, совершенствовать сферу региональных авиаперевозок.

Сергей Ероценко сообщил, что планы по модернизации действующего аэропорта Иркутска с созданием второй взлетно-посадочной полосы и разворотом ее на 33 градуса к существующей согласованы. В ближайшее время будет заказан соответствующий проект. В рамках модернизации все малые аэродромы предполагается объединить в один крупный авиаузел, что позволит эффективнее заниматься их развитием. Губернатор напомнил, что

в региональном авиапарке насчитывается уже пять новых самолетов Ан-148. Обновляется и речной транспорт, в частности, строится новый паром на Ольхон.

Ключевыми глава Приангарья также назвал такие проекты, как развитие Байкальской природной территории и реконструкция Байкальского тракта. С 2015 года в области продолжится работа по проекту утилизации отходов Байкальского целлюлозно-бумажного комбината. В рамках модернизации Байкальска планируется формирование центров туризма, спорта, медицины, сельского хозяйства. Предполагается развитие круглогодичных многопрофильных курортов, агротехнопарка с тепличным комплексом.

— Несмотря на еще неполную отдачу от крупнейших нефтегазовых и инфраструктурных проектов, сегодня мы наблюдаем рост инвестиций и валового регионального продукта. Нам удается формировать и реализовывать реалистичный бюджет, сохраняя все социальные обязательства и развивая при этом инфраструктуру, — подчеркнул Сергей Ероценко.

Юлия УЛЫБИНА  
Фото Ларисы ФЕДОРОВОЙ,  
Алексея ГОЛОВЩИКОВА



## Учебное пособие по нарушениям бюджетной дисциплины

### ПАРЛАМЕНТ

**Очередное заседание комиссии по контрольной деятельности Законодательного Собрания под руководством Геннадия Нестеревича началось с проверки использования межбюджетных трансфертов, выделенных городу Братску в текущем году.**

В ходе проверки, проведенной аудитором областной КСП Людмилой Богданович, был выявлен ряд отступлений от бюджетного законодательства. Так, например, 11 млн рублей субвенции, предоставленной из областного бюджета на обеспечение государственных гарантий реализации прав на получение бесплатного дошкольного образования, были использованы на погашение кредиторской задолженности по заработной плате за 2013 год работникам дошкольных организаций.

Еще в 2013 году администрацией Братска были заключены контракты в размере почти 32 млн рублей на выполнение работ по целевой программе «Газификация Иркутской области на 2011–2015 годы». Эти работы не выполнены в установленный срок, а штрафные санкции, составившие 290 тыс. рублей, не взысканы в муниципальный бюджет. По предложению аудиторов, поддержанному членами комиссии по контрольной деятельности, подрядчики должны возместить бюджету всю сумму нанесенного ущерба.

Ряд финансовых нарушений был обнаружен при проверке использования областных субсидий и субвенций, перечисленных в текущем году Братскому району. Согласно первоначальному контракту капитальный ремонт детского сада в поселке Вихоревка стоимостью в 44 млн рублей должен был начаться в марте 2014-го и закончиться через полгода. Строители затянули ремонт, и вместо того, чтобы применить к ним штрафные санкции, администрация района пошла на поводу, переписав контракт и перенесла срок



сдачи объекта на декабрь. Но и в конце года детсад не готов к приему детей. Предстоит выполнить работы, которые, судя по отчетам, уже оплачены в сентябре как завершенные. К этому следует добавить, что часть средств в размере полутора миллионов рублей была направлена на выполнение работ, не предусмотренных сметной стоимостью. Это можно расценивать как нецелевое использование бюджетных средств.

Проверка выявила и еще один любопытный факт. Оказывается, жители Братска имеют право получать не только северную надбавку, но и дополнительное вознаграждение за выполнение работ, связанных с вредными и опасными для здоровья условиями труда. Особенно эта вредность ощущается в местных столовых. Именно повара попали в группу риска, которой в течение года была выплачена надбавка к зарплате в размере 434 тыс. рублей.

Результаты проверки расходования бюджетных средств муниципальным образованием «Олонки» Боханского района, представленные председателем областной КСП Ириной Морозовой, Геннадий Нестеревич квалифицировал как учебное

пособие по нарушениям бюджетной дисциплины.

Начать, наверное, надо с того, что, будучи глубоко дотационной территорией, не имеющей права на повышение заработной платы бюджетникам и чиновникам местной администрации, МО спокойно это проделывало, трижды увеличив ее за последние два года и навесив на муниципальный бюджет полтора миллиона дополнительных расходов. От такой непосильной нагрузки бюджет получил хроническую кредиторскую задолженность, которая, чтобы не травмировать областной минфин, была скрыта в отчетности.

Проверяя деятельность главного очага культуры села Олонки «Социально-культурного центра» (СКЦ), аудиторы обнаружили, что его основные успехи проявились на попрание широкого предоставления рабочих мест. Звукооператор, по совместительству еще и аккомпаниатор, как поручик Кижэ, только числится в штате, не утруждая себя музыкальными экзерсисами. Зато зарплата ему начисляется исправно. Только в этом году неуловимый поручик получил 220 тыс. рублей. Та же история с клубным концертмейстером. О его существовании

напоминает только подпись в платежной ведомости.

Грехневский сельский клуб, находившийся в ведении СКЦ, уже 20 лет, как утверждают местные жители, заброшен и стоит с заколоченными досками окнами, а кроме мышей в нем никто не обитает. Ошибаются жители. Там есть уборщица, исправно получающая за свои труды заработную плату. В прошлом году ей выплачено почти 42 тыс. рублей, а в этом — еще 25 тыс. рублей.

**Результаты проверки расходования бюджетных средств муниципальным образованием «Олонки» Боханского района Геннадий Нестеревич квалифицировал как учебное пособие по нарушениям бюджетной дисциплины. Будучи глубоко дотационной территорией, не имеющей права на повышение заработной платы бюджетникам и чиновникам местной администрации, МО спокойно это проделывало, трижды увеличив ее за последние два года.**

Обо всех этих фактах аудиторы поставили в известность Областное следственное управление в целях проверки и правовой оценки. С этим решением согласились и члены контрольной комиссии.

На том же заседании комиссии были заслушаны итоги проверок использования бюджетных трансфертов, выделенных Саянскому муниципальному образованию и финансовым средствам, предназначенных для реализации долгосрочной целевой программы «Организация и обеспечение защиты исконной среды обитания и традиционного образа жизни коренных малочисленных народов в Иркутской области на 2013–2015 годы».

Александр ПАВЛОВ  
Рисунок Игоря КИЙКО

### НЕКРОЛОГ



С прискорбием извещаем о кончине на 70-м году жизни заместителя председателя правления Иркутского облпотребсоюза, председателя Иркутского обкома профсоюза работников потребительской кооперации и предпринимательства (1998–2010 гг.) КРЕТА БОРИСА ПЕТРОВИЧА.

Более полувека назад он, выпускник химико-технологического техникума, по направлению приехал работать слесарем на газовый завод Ангарского нефтехимического комбината. Позже были должности инженера-механика, технолога. Высокий профессионализм, чувство долга, умение выстраивать деловые отношения с органами власти привели его на должность инструктора орготдела Иркутского облпотребсоюза, а затем и секретаря обкома профсоюза рабочих металлургической промышленности.

В 1984–1991 гг. Б.П. Крет занимал должности инструктора, заведующего отделом организационно-партийной работы, избирался членом бюро Иркутского обкома КПСС.

В 1998–2010 гг. его производственная и общественная деятельность была связана с Иркутским облпотребсоюзом. Здесь его отличали высокая работоспособность, коммуникабельность, ответственность, организаторские способности, творческий подход к делу, трудолюбие и скромность. В последние годы жизни он избирался членом Общественной палаты Иркутской области IV созыва, заместителем председателя комиссии по развитию гражданского общества Общественной палаты Иркутской области.

Выражаем глубокие соболезнования в связи со смертью Бориса Петровича Крета его семье и близким. Примите слова поддержки и участия в этот трудный час.

Совет и правление Иркутского облпотребсоюза, Обком профсоюза работников потребительской кооперации и предпринимательства.

**Панихида состоится 13 января 2015 года в траурном зале по адресу: Иркутск, ул. Боткина, 10 с 12.00 до 13.00. Похороны — на Смоленском кладбище.**

### СОБОЛЕЗНОВАНИЕ

Общественная палата Иркутской области выражает глубокие соболезнования родным и близким Крета Бориса Петровича.

Понедельник 12 января

Table with 12 columns representing different TV channels (7, Россия 1, НТВ, ТНТ, РЕН, Россия К, ТВ 3, Россия 2, 5, перец, ЦЕНТР Ц, АИСТ, Домашний) and rows for time slots from 06:00 to 05:20. Each cell contains program titles and their respective ratings.

Вторник 13 января

Table with 12 columns representing different TV channels (7, Россия 1, НТВ, ТНТ, РЕН, Россия К, ТВ 3, Россия 2, 5, перец, ЦЕНТР Ц, АИСТ, Домашний) and rows for time slots from 06:00 to 05:45. Each cell contains program titles and their respective ratings.

ПЕРЕЦ 11.25 «Кикбоксер 3. Искусство войны» (16+)

Режиссер Рик Кинг. В ролях: Саша Митчелл, Деннис Чань. США, 1992. Американский чемпион по кикбоксингу Дэвид Слоун приезжает в Рио-де-Жанейро, чтобы принять участие в благотворительном турнире. Там он знакомится с Маркосом и его сестрой Изабеллой. Менеджер соперника Дэвида по бою похищает Изабеллу, чтобы шантажировать его и заставить намеренно проиграть бой.

ТНТ 13.00 «Механик» (16+)

Режиссер Саймон Уэст. В ролях: Джейсон Стэйтэм, Бен Фостер. США, 2010.

Артур Бишоп - высокопрофессиональный безукоризненный киллер, который всегда работает по правилам - «чисто» и без следов. Такая работа требует полного самообладания и беспристрастности, и в своем деле ему нет равных. Бишоп всегда работает один, но ему пришлось стать наставником молодого и отчаянного Стива.

СТС 15.00 «Привидение» (16+)

Режиссер Джерри Шукер. В ролях: Патрик Суэйзи, Дени Мур. США, 1990.

Счастливая парочка возвращается домой после вечера в театре. На темной аллее на них налетает грабитель. Защищаясь, Сам погибает. Теперь он только призрак, но все еще может помочь своей возлюбленной! Смерть привидение узнает, что ему пришлось стать наставником молодого и отчаянного Стива.

ПЕРЕЦ 09.30 «Солдаты. Здравствуй, рота, Новый год!» (12+)

Режиссер Сергей Арланов. В ролях: Роман Малянов, Борис Щербakov. Россия, 2004. О том, какая суета начинается в воинской части накануне Нового года, о прорапциях, лихорадочно раздающем долги, и о том, как с помощью видеокamеры старослужащие могут организовать себе праздничный стол. А также о том, почему старшим офицерам не следует уничтожать непроцитанные файлы с телевидения.

ТНТ 01.10 «Зубастик 2. Основное блюдо» (16+)

Режиссер Мик Гаррис. В ролях: Терренс Манн, Дон Кит Оппер. США, 1988.

Прошло два года с тех пор, как гадкие зубастые существа впервые терроризировали городок Гровер Бенд и разгромили ферму Браунов. Пришло время, и из огромных зеленых яиц стали вылупляться Зубастики, как раз ко дню Святой Пасхи. Сорвав очередную службу, они вновь начинают пожирать все на своем пути.

СТС 22.00 «Особое мнение» (16+)

Режиссер Стивен Спилберг. В ролях: Том Круз, Макс фон Сюдов. США, 2002.

2054 год. Уже есть лет существовать особый предпродульный отдел. На основе психических технологий разработана экспериментальная программа, с помощью которой работники отдела могут узнать о еще не совершенном убийстве и арестовать подозреваемого еще до совершения им преступления. Но самое страшное начинается тогда, когда ты сам оказываешься обвиненным в еще не совершенном убийстве.

Среда 14 января

Table with 12 columns showing TV schedules for channels: 7, РОССИЯ 1, НТВ, ТНТ, ПЕРЦ, ЦЕНТР, АИСТ, and РОССИЯ K. Each column lists time slots and program titles.

Четверг 15 января

Table with 12 columns showing TV schedules for channels: 7, РОССИЯ 1, НТВ, ТНТ, ПЕРЦ, ЦЕНТР, АИСТ, and РОССИЯ K. Each column lists time slots and program titles.

ПЕРЕЦ 23.30 «Солдаты 13» (12+)

Режиссер Владислав Николаев. В ролях: Алексей Ошурков, Вячеслав Гришечкин. Россия, 2007. Командир части подполковник Зубов по-прежнему успешно руководит вверенной ему частью. Он и не подозревает, что впереди - череда удивительных кадровых перестановок. Майор Шалин встретит свою настоящую любовь, которая во многом изменит его жизнь и характер. Ставший холостяком подполковник Староков вновь пускается в амурные приключения. К сожалению, в его служебных делах все будет далеко не безоблачно.

ТНТ 21.00 «Детсадовский полицейский» (12+)

Режиссер Айвен Райтман. В ролях: Арнольд Шварценеггер, Пенелопэ Энн Миллер. США, 1990.



Детектив Джон Кимбл, ветеран «грязных улиц» Лос-Анджелеса, готов справиться с кем угодно. Но чтобы заманить в ловушку хитрого преступника, ему приходится устроиться воспитателем в детский сад. И вот когда он завоевывает уважение малышей и любовь прекрасной учительницы, ему предстоит схватка с преступником.

СТС 22.00 «Пророк» (16+)

Режиссер Ли Тамахоги. В ролях: Николай Кейдж, Джулиана Мур. США, 2007.



У Криса Джонсона есть секрет, отравляющий его жизнь: он может предсказывать ближайшее будущее. Устав от бесконечного внимания правительства и медицинских центров, пытающихся разгадать природу его удивительных способностей, Крис «ложится на дно». Но когда группа террористов угрожает Лос-Анджелесу, специальному агенту Калии Феррис придется собрать все силы, чтобы разгадать Криса и убедить его помочь предотвратить катастрофу.

ПЕРЕЦ 12.25 «Дальнобойщики» (12+)

Режиссер Юрий Кузьменко. В ролях: Владимир Гостюхин, Владислав Галкин. Россия, 2001. Федор, который много лет работает на фирме, получает в напарники молодого парня Сашу, который кажется ему слишком легкомысленным и беззаботным. Конфликт поколений перерастает в ссоры и стычки, но постепенно каждый из них проникается глубоким уважением друг к другу.

ТНТ 11.30 «Богатенький Ричи» (12+)

Режиссер Дональд Питри. В ролях: Майкл Калкин, Джон Ларрокетт. США, 1994.



Будучи единственным наследником богатейшего состояния мистера Рича, его сын Ричи живет в мире немалой роскоши. У него есть все, о чем только может мечтать мальчик этого возраста, все, что можно купить за деньги. Но этой телличной жизни грозит опасность.

СТС 19.30 «Анжелика» (16+)

Режиссер Рада Новикова. В ролях: Анжелика Каширина, Любовь Топкалина. Россия, 2014.



Когда в твоём гардеробе все вещи размера S, ты сразу попадаешь в ряд-кельяна. Все парни в институте оборачиваются тебе вслед, преподаватели ставят «зачет» авансом из-за длинных стройные ноги, а подружки кидают завистливые взгляды. Но как жить на свете, если сейчас ты выглядишь как топ-модель, а через мгновение становишься в пять раз шире?

Пятница 16 января

Table with 8 columns representing different TV channels (7, Россия 1, ТВ5, ТНТ, ПЕРЦ, ЦЕНТР, АИСТ, Домашний) and their respective program schedules for Friday, January 16th. Each cell contains a time slot and a program title.

Суббота 17 января

Table with 8 columns representing different TV channels (7, Россия 1, ТВ5, ТНТ, ПЕРЦ, ЦЕНТР, АИСТ, Домашний) and their respective program schedules for Saturday, January 17th. Each cell contains a time slot and a program title.

ТНТ 11.30 «Моя супервыбывшая» (16+)

Режиссер Айвен Райтман. В ролях: Ума Турман, Люк Уилсон. США, 2006.



Расставаться всегда тяжело, но иногда это еще и невероятно опасно. Встретив красавицу Джени Джонсон, Мэтт Сондерс думает, что он наконец-то нашел женщину своей мечты. Однако, убедившись в том, что она настоящий супермен в юбке, Мэтт решает с ней расстаться, тем более что Джени становится чересчур навязчивой и требовательной.

ТВ-3 20.00 «Пик Данте» (16+)

Режиссер Роджер Дональдсон. В ролях: Пирс Броснан, Линда Хэмилтон. США, 1997.



Ученый-вулканолог Гарри Далтон, потерявший жену во время извержения вулкана, отправляется на Пик Данте, в маленький городок, расположенный на северо-западном побережье, чтобы заняться там рутинной работой - исследованием сейсмической ситуации. Ученый немедленно обнаруживает тревожные признаки надвигающейся катастрофы, грозящей обернуться концом света.

ДОМАШНИЙ 09.50 «Личное дело капитана Рюмина» (16+)

Режиссер Сергей Пикалов. В ролях: Сергей Маховиков, Артем Алексеев. Россия, 2009.

Дело, которым занимается капитан Рюмин, станет его личным делом. Ведь фигурантами окажутся не только близкие ему люди, но и он сам. Вместе со своим напарником Северцевым старшим оперуполномоченный Рюмин расследует убийство модели Ингрид, которое выглядит как таинственный ритуал.

ПЕРЦ 01.30 «В поисках приключений» (18+)

Режиссер Жан-Клод Ван-Дамм. В ролях: Жан-Клод Ван-Дамм, Роджер Мур. США, 1996.

Уличный преступник отправляется в путешествие и встречается с пиратом, контрабандистом, торговцем и тайнам Востока. В затерянном городке он принимает участие в древних состязаниях - бою до победного конца лучших бойцов со всего мира за обладание главным призом - золотым драконом.

КУЛЬТУРА 23.25 «Этот безумный, безумный, безумный, безумный мир» (16+)

Режиссер Стэнли Крамер. В ролях: Спенсер Трейси, Милтон Берл. США, 1963.



По дороге в Лас-Вегас мчатся автомобиль. В первом ряду бизнесмен с женой и дочерью. Во втором - дантист с супругой. В третьем - парочка приятелей. Все они становятся свидетелями аварии. А единственный пострадавший перед смертью открывает тайну, где он спрятал клад. И вот путешественники превращаются в пиратов.

ДОМАШНИЙ 08.15 «Аленький цветочек» (0+)

Режиссер Ирина Поволоцкая. В ролях: Марина Ильичева, Лев Дуров. СССР, 1977.



Было у купца три дочери. Отправляясь в заморское странствие, пообещал он им привезти подарки, какие они пожелают. Две старшие попросили себе ткань и красивых безделушек. И лишь меньшая, любимая, Алёна, заказала отцу чудо диковинное, невиданное - аленький цветочек, который видела во сне.

Воскресенье 18 января

Table with TV channel logos (Россия 1, 2, 5, ЦЕНТР, АИСТ, Домашний) and program schedules for various channels including TNT, REN, and others. Includes a large advertisement for 'ВНИМАНИЕ! ПРИГЛАШАЕМ!' in the center.

Афиша Иркутска с 12 января

В кинотеатрах

Table listing cinema programs in Irkutsk, including titles like 'Снежная королева 2: Перезаморозка', 'Хоббит: Битва пяти воинств', and 'Секрет гробницы'. Includes showtimes and venue information.



Жизни 800 человек общепития висят буквально на волоске из-за безразличия местных властей. В любую секунду здание может рухнуть. И кто бы мог подумать, что судьбы людей окажутся в руках простого сантехника. Но удается ли ему что-то изменить и предотвратить катастрофу?

Домашний
08.55 «Мисс Марпл. Объявленное убийство» (12+)
Режиссер Дэвид Гайлз. В ролях: Джован Хиксон, Урсула Хауэллс. Великобритания, 1985.



Когда журналистка Ровена Прайс, занимающаяся расследованием убийства своей подруги, узнает, что к нему может быть причастен влиятельный глава рекламного агентства Харрисон Хилл, она затевает опасную игру вместе со своим помощником Майлзом Хэйли.

Мультифильмы для детей от киностудии «Кинодетство»: «Машины сказки», «Тиге, бабушка спи!» (6+)

Мультифильмы из цикла «Кольбельные миры» (6+)

Мультифильмы для детей от киностудии «Кинодетство»: «Машины сказки», «Тиге, бабушка спи!» (6+)

Музыкальный театр ИМ. Н.М. Загурского
15 января
К. Листов «Севастопольский вальс» (12+), оперетта в двух действиях



16 января
В. Баскин «Сирано де Бержерак» (12+), мюзикл в двух действиях

# Воспитание чувств

## ПРИОРИТЕТЫ

**Центр социальной помощи семье и детям в поселке Бохан работает с семьями, оказавшимися в трудном положении, а также с приемными семьями, с семьями опекунов и попечителей, которых в районе становится все больше.**

— Сегодня приемные родители идут к нам охотно и уже не боятся своих новых обязанностей, — рассказывает его руководитель Любовь Юрова. — Деятельность центра направлена также на помощь семьям с детьми и несовершеннолетним, находящимся в трудной жизненной ситуации и социально опасном положении. Основными задачами учреждения является профилактика социального сиротства.

Говоря об основных направлениях деятельности центра, социолог Наталья Ивчик в первую очередь отметила работу с кандидатами в приемные родители:

— Наша задача — проконсультировать их, помочь им определиться, ответить на вопросы, которые у них есть.

С кандидатами в приемные родители проводят тестирование и собеседование, в ходе которого специалисты должны определить, насколько конструктивную мотивацию для устройства ребенка имеет человек, насколько семья готова к его содержанию.

— С 2015 года помимо развития семейных форм устройства детей-сирот и детей, оставшихся без попечения родителей, центр будет осуществлять психолого-педагогическое и правовое сопровождение тех семей, которые выбрали ребенка, — отмечает Наталья Ивчик.

В центре проводят консультации — индивидуальные и выездные.



Лидия Борисовна Иванова (слева), приемная дочь Юля, дочь Оксана (справа) с мужем и ребенком

Школа приемных родителей работает в Боханском районе с 2012 года, 37 семей прошли здесь обучение. Из них 26 оформили малышей под опеку, одна — на усыновление. Всего в районе насчитывается 130 замещающих семей. В 32 приемных семьях воспитываются 52 ребенка. Еще в 98 опекунских семьях проживают 116 детей.

С этими семьями плотно работают специалисты центра. Они помогают оздоровить детей, проводят среди многодетных конкурсы на лучшую усадьбу, помогают собирать вещи и школьные принадлежности. Также в центре активно патронируют семьи из группы риска, чтобы не оборвались хрупкие семейные нити, и брошенных

детей не стало больше. Таким семьям помогают оформить документы на получение пособий, найти работу. Кого-то кодируют от пьянства.

— Эти семьи должны чувствовать, что они кому-то нужны, что кто-то готов подставить им плечо, помочь в сложной жизненной ситуации, — разъясняет Наталья Ивчик.

Сами сотрудники социальной службы зачастую становятся примером другим усыновителям. В поселке Новая Ида мы познакомилась с семьей Ивановых, где воспитываются двое приемных детей. Тема сиротства много раз касалась хозяйки дома: Лидия Борисовна — соработник, и так случилось, что ей самой и мужу Максиму

Петровичу пришлось стать приемными родителями.

Чужой человек в степени родства семьи Ивановых, пожалуй, запутается. Но все по порядку. В 2009 году супруги Ивановы стали приемными родителями для племянников мужа. Максим

1995 года рождения и Юля 2001 года рождения остались сиротами после смерти мамы, их папа погиб еще раньше. По сдержанному разговору становится понятно — семья была не совсем благополучная. В деревню Бульк, где осиротели двое детей и предстояли скорые похороны, съехалось большое количество родственников. На семейном совете решили — Максим будет жить в семье Ивановых. Сами Лидия и



## В интересах детей

**Газета «Областная» продолжает совместный проект с Законодательным Собранием, посвященный реализации государственной национальной Стратегии действий в интересах детей. В рубрике речь идет о делах, которые направлены на улучшение жизни будущих поколений. Неважно, исходят они от государства, бизнеса, простых граждан или общественных организаций, главное, чтобы они работали в интересах детей.**

ее муж воспитывались в многодетных семьях, что не редкость в бурятских селах.

— Максима я знала, он в Новой Иде учился, жил в интернате, приходил к нам. Поэтому даже речи не было, чтобы не взять его в семью. Юлю я увидела на похоронах впервые. И поняла — нельзя брата и сестру разлучать. Так и забрали их вдвоем, — вспоминает Лидия Борисовна.

В то время приемным родителям было уже за 50 лет. Их дочь Оксана училась в вузе.

Сегодня Оксана замужем, ее муж Балсалаан и трехмесячная дочь Аяна живут под одной крышей с родителями. Большая и дружная получилась семья.

Проблем с приемными детьми не было, рассказывает Лидия. Только Юля сначала звала ее тетей Лидой, но вскоре назвала мамой. Приемной девочке, инвалиду по слуху с детства, повезло. И соседи в новом поселке приняли дружно, и в новой школе подруг нашла.

Учится Юля хорошо, радуется педагогов и родителей. Призер районной олимпиады по бурятскому языку, прекрасные работы в технике бисероплетения, первые победы в волейболе, куча друзей в социальных сетях — девочка успевает все. Она рассказывает, что мечтает стать детским врачом, чтобы лечить малышей.

Максим сегодня учится на кинолога в Иркутском сельскохозяйственном университете, готовится к сессии.

Всю работу по дому маме помогает делать Юля. Она души не чает в родителях, маленькой племяннице.

— Печалей с приемными детьми у меня нет. Просто мы нужны друг другу. Так и должно быть — голос крови, наверное. Дети у меня хорошие, дай Бог силы и здоровья вырастить их и научить всему, что сами умеем, — говорит Лидия Борисовна.

Вот такие они — уроки семейной любви.

Людмила ШАГУНОВА  
Фото Андрея ФЕДОРОВА

**Школа приемных родителей работает в Боханском районе с 2012 года, 37 семей прошли здесь обучение. Из них 26 оформили малышей под опеку, одна — на усыновление. Всего в районе насчитывается 130 замещающих семей. В 32 приемных семьях воспитываются 52 ребенка. Еще в 98 опекунских семьях проживают 116 детей.**

## В Зиминском районе сданы новый детсад и дом для сирот

### ТЕРРИТОРИЯ

**Под занавес года в Зиминском районе произошел ряд радостных событий. 19 декабря был сдан дом, в котором получили квартиры дети-сироты. С интервалом в неделю, 26 декабря, в селе Ухтуй состоялось торжественное открытие детского сада «Тополек».**

19 декабря в селе Кимильтей 10 человек получили ключи от квартир в новом доме, возведенном по программе «Жилье — детям-сиротам». Но сначала были соблюдены юридические формальности — будущие новоселы подписали договоры специализированного найма с министерством имущественных отношений Иркутской области. Как пояснила Ольга Борисова, консультант жилищного отдела министерства имущественных отношений Иркутской области, в течение пяти лет жилье останется собственностью муниципалитета. Его нельзя продать, сдать в аренду.

— Это вынужденная мера, — комментирует Ольга Борисова. — У детей-сирот нет опыта распоряжения собственной недвижимостью. Бывало, что через год недавний обладатель новенькой квартиры оказывался на улице, имущество было продано на самых невыгодных условиях.

Но будущие новоселы пока не выкают в подробности — они подписывают документы. Брат и сестра Алексей и Вика Решетенко, воспитанники Саянского дома-интерната, достигнув совершеннолетия, переехали жить в Тулушку, тоже в дом-интернат. Алексею сейчас 22 года, Виктории — 23. Оба работают: брат в пекарне учреждения, в котором пока и живет, сестра — штукатуром-маляром. При переезде в Кимильтей, уже в свою квартиру, придется искать работу. Но это их не пугает — главное, начнется самостоятельная жизнь.

И вот документы подписаны. Пора выдавать ключи. Первой их получила Анастасия Бабаева. Еще до разрезания красной ленточки она посмотрела



квартиру и убежала. Причина такой спешки уважительная. Уходящий год стал для Насти счастливым. Буквально накануне торжественного события она стала мамой — и с ребенком надо быть, и ключи получить от первого в жизни собственного жилья. Наверняка, эти декабрьские дни останутся в ее памяти надолго как время надежд и сбывающихся желаний.

Ключи от новых квартир вручил будущим жильцам на правах хозяина территории глава Кимильтейского муниципального образования Александр Тарасенко. Для каждого из десяти нашел теплые слова. Ведь большинство молодых людей, что пропишутся в новом доме, — местные, кимильтейские ребята.

— Вроде совсем немного — 10 квартир, — поздравила новоселов мэр Зиминского района Наталья Никитина. — Но это произошло впервые за последние 10 лет. Сдача дома в Кимильтее — это, действительно, событие. К тому же совсем недавно, в ноябре, 15 жителей района, тоже по программе «Жилье — детям-сиротам» получили квартиры в Зиме на улице Бугровой. Очередь на получение жилья для детей-сирот уменьшилась. Сегодня она составляет порядка 50 человек. Дом в Кимильтее — не последний. В настоящее время в Саянске идет строительство еще одного объекта, где получат квартиры и наши, районные дети.

А 26 декабря в селе Ухтуй был торжественно открыт детский сад «Топо-

лек». Не прошло и года со времени принятия решения о возведении нового современного здания на месте малокомплектного, по всем параметрам устаревшего детского учреждения. 13 февраля губернатор Иркутской области Сергей Ерошенко во время рабочей поездки по территории Саянского и Зиминского районов прямо на месте, в селе Ухтуй, принял решение о строительстве детского сада.

Детсад «Тополек», несмотря на обветшалый вид, в системе образования Зиминского района один из

**19 декабря в селе Кимильтей 10 человек получили ключи от квартир в новом доме, возведенном по программе «Жилье — детям-сиротам». Ключи от новых квартир вручил будущим жильцам на правах хозяина территории глава Кимильтейского муниципального образования Александр Тарасенко.**

лучших. Здесь трудится высокопрофессиональный коллектив педагогов, по-настоящему преданных профессии. Число детей, посещающих садик, в три раза превышало проектные мощности, настолько популярным и востребованным было дошкольное учреждение у жителей Ухтуй, окрестных сел и даже горожан.



После визита главы региона в Зиминский район старое здание детского сада было снесено, и в мае строители приступили к заливке фундамента. 18 ноября Сергей Ерошенко вновь посетил территорию. К этому времени новый детский сад на 110 мест стоимостью более 90 млн рублей был практически готов к сдаче.

26 декабря генеральный директор ЗАО «Восток-Центр» Александр Сигал, вручив директору детского сада Ольге Трегуб символический ключ от

ект и вдохнул в него душу. В процессе исполнения было много вопросов, совещаний, но когда обе стороны работали слаженно, настроенные на одну цель, тогда все получалось.

Заведующая Ольга Трегуб призналась, что хоть и прошло больше месяца, как коллектив зашел в детский сад, но до сих пор накал чувств не угас.

— Губернатор спрашивал меня, — рассказывала на открытии мэр района Наталья Никитина, — признайтесь, Наталья Владимировна, ведь не верили, что детский сад будет построен. Сомнения, действительно были, особенно по срокам. Шутка ли, новое здание. Но успели, причем все работы выполнены качественно. Сегодня открытие детского сада — это показатель развития Зиминского района. Мы значительно сократили очередь в дошкольные учреждения.

— Вы сегодня — не одни такие счастливые, — приняла эстафету поздравлений Татьяна Захарова, консультант по дошкольному образованию министерства образования Иркутской области. — В этот день по области сдается еще три детских сада. Кажется, что мы уже привыкли к этому. Строительство любых новых объектов на селе, а тем более детского сада, — это инвестиция в будущее, укрепление веры в завтрашний день.

— Только здесь на заключительном этапе работ к строителям присоединились будущие хозяева, — говорит Александр Сигал. — Коллектив Ольги Владимировны зашел на объ-

## Школьникам рассказали о подвиге сибиряков

### ИСТОРИЯ

**7 января на курорте «Усолье», где проходят лечение школьники из северных поселений Приангарья, побывали члены Иркутского регионального Центра патриотического воспитания и допризывной подготовки молодежи.**

В эти дни, в 1942 году, начался заключительный этап Московской битвы — общего наступления советских войск на западном направлении. В боях 7–8 января войска Западного фронта освободили 105 населенных пунктов. Этим событиям и было посвящено мероприятие.

Члены клуба «Патриоты России» эту встречу приурочили к 70-летию Победы в Великой Отечественной войне. Зал, где проходило мероприятие, с появлением в нем ветеранов Вооруженных сил и МВД России Валерия Тимофеева, Вадима Глебского, Александра Глазунова, Владимира Сманцера и оператора-фотографа Алексея Сманцера, превратился в мини-студию, где ребята просмотрели три короткометражных видеоролика: «Сибирские дивизии в годы Великой Отечественной войны», «ОМОН МВД России по Иркутской области» и «Показательные выступления Ангарского оперативного полка». Затем им дали возможность пострелять из лазерного пистолета в специально оборудованном тире, а также провели занятия по сборке АК-74. Для повышения кругозора ребята ветераны предоставили им широко используемую радиостанцию Р-105 и прибор для подачи звуков азбуки Морзе. Такая программа встречи вызвала у детей серьезный интерес к профессии военного.

Елена ХОРОШКОВА  
Фото автора

Юрий ЮДИН

# День рождения иркутского ТВ

## ИСТОРИЯ

**31 декабря 1957 года иркутяне посмотрели первый фильм по телевизору, это была «Карнавальная ночь».**

Как говорил известный мультперсонаж, в наше время главное украшение новогоднего стола — это телевизор. Действительно, сейчас мы не можем представить новогоднюю ночь без кремлевских курантов, поздравления руководителя государства, музыки, то есть без того, что собирает нас 31 декабря у телеэкрана. Но все ли знают, что 31 декабря — это не только канун Нового года, но еще и... день рождения иркутского телевидения? Да, именно в этот день в 1957 году состоялась трансляция первой телевизионной передачи в Иркутске. И поскольку в день рождения принято вспоминать пройденный путь и достижения именинника, мы поддержим традицию.



Монтаж ТВ-антенны

## Карнавальная ночь

В 1955 году Иркутским горисполкомом было принято решение № 148 — об отводе земельного участка под строительство телевизионного центра. В следующем году после выполнения необходимых формальностей и предварительной подготовки территории начались строительные работы. Видимо, не напрасно ТВ называют чудом XX века: даже само создание местного телецентра не обошлось без некоторых «чудес». При строительстве рабочие обнаружили удивительную находку — крупные и хорошо сохранившиеся останки взрослого мамонта, которые были переданы в Восточно-Сибирское отделение Академии наук СССР. В 1957 году в небо уже вздымался самый высокий объект в Приангарье — иркутская ТВ-точка, которую составляют 180 м конструкций и 12 м антенны.

Первым человеком, вышедшим в иркутский эфир, была Капитолина Мельникова, актриса, которую называют живой историей театра. 20-летней выпускницей театральной студии она приехала в Иркутск из Новосибирска. И как сама потом призналась, если бы не приказ обкома партии, она бы не променяла сцену на голубой экран. Но в Иркутске невозможно было найти профессионального диктора, поэтому решили, что вести передачи должна актриса. И вот, наконец, в последний день декабря произошло это большое и радостное событие — первый в Иркутске сеанс телевидения!

Давайте представим, как это могло быть. Иркутяне (быть может, ваши бабушки и дедушки) покупают шампанское и по заснеженным улицам спешат домой, к праздничному столу. Шутки, улыбки, взаимные поздравления и, самое главное, волнение, нетерпеливое предвкушение самого необычного подарка к Новому году — телепередачи. Предок современного телевизора был небольшим, с закругленными углами экрана. И вообще, эта новинка техники в то время имела далеко не у всех, поэтому, чтобы посмотреть ТВ, соседи и родственники собирались дома у тех, кому посчастливилось приобрести телеприемник. Подходил час трансляции, телевизор включали... Легкий треск, шипение, ощущение чуда, происходяще-

го у тебя на глазах, — и на экране появляется первая телеведущая, очаровательная 28-летняя Капитолина Мельникова. А после ее обращения начинается трансляция фильма «Карнавальная ночь».

— Это было неопишное впечатление, это было счастье, — вспоминает начальник службы лицензирования и частот Иркутского РТПЦ Виктор Витушенко.

## Былое и перспективы

Чем же отличалось телевидение того времени от сегодняшнего? Во-первых, тогда телевизионные передачи могли смотреть только жители Иркутска и близлежащих населенных пунктов (в радиусе 60–70 км). Длительное время работал лишь один канал, да и то всего несколько часов в день. Совершенно иным был и характер телепроизводства. Скажем, эфир в то время был только прямым — и диктор приходилось буквально заучивать текст наизусть. К тому же надо было без запинки произносить имена представителей зарубежных делегаций, посещавших Иркутск.

Попробуйте-ка без запинки и без ошибок произнести, например, имя Варахагири Венката Гири или Урхо Калева Кекконен. Дикторы Иркутского телевидения со своими задачами справлялись на отлично. В этом им помогали такие мэтры, как, например, известный всей стране ведущий ЦТ Игорь Кириллов. Именно у него повышал квалификацию иркутский диктор Анатолий Лобзинов.

— Кириллов учил: «Вы должны говорить неофициально и задушевно, будто входите в дом к друзьям, родственникам». И я старался следовать этому совету, — вспоминает Лобзинов.

Но люди, смотревшие телепередачи, были очень разными. И как-то у этой «неофициальности и задушевности» было юмористическое последствие: из одного поселка пришло письмо, в нем женщина жаловалась, что диктор... соблазняет ее по телевизору! Развеселившись по этому поводу теленачальство сочло своим долгом упрекнуть диктора в эфирном донжуанстве.

**31 декабря — это не только канун Нового года, но еще и... день рождения иркутского телевидения? Да, именно в этот день в 1957 году состоялась трансляция первой телевизионной передачи в Иркутске.**



**«Карнавальная ночь» — комедийный музыкальный фильм Эльдара Рязанова. Это первый фильм режиссера, вышедший на широкий экран кинотеатров, и вторая роль Людмилы Гурченко (после дебюта в фильме «Дорога правды»). Фильм стал лидером советского кинопроката в 1956 году.**

Время шло, Иркутское ТВ вставало на ноги и развивалось. В различных населенных пунктах области строились ретрансляторы. Постепенно расширялась зона телевидения. В 1963 году началась регулярная трансляция ТВ-программ в Братске. Возникли новые телепередачи, множество из них (в духе того времени) — о рекордах и успехах производства. Скажем, тогда широко освещалась жизнь Братского алюминиевого завода, повседневная работа тех, кто, опережая трудовой график, выполнял внеочередную плавку металла.

Началом эры цветного телевидения стал 1972 год. В связи с этим модернизировалось передающее оборудование, а телевизоры уже стали привычной принадлежностью каждой квартиры. Телевидение в то время творили также известные профессионалы, как ведущая Лилия Шарыпова, режиссер Георгий Люстрицкий, корреспондент Владимир Коложвари,

кинодокументалист, а впоследствии председатель ИГТРК Александр Голованов.

Менялась эпоха, менялись общественно-экономические отношения... Это отразилось на дальнейшем развитии местного телевидения. Значительной вехой стала организация в 1988 году местного канала АИСТ. Ну, а затем новшества в телетехнологиях стали вторгаться в нашу жизнь все более и более растущей волной. Теперь, как мы знаем, обычной стала «плазма» в полстены, а в самых отдаленных пунктах губернии можно увидеть «тарелки» на 200 каналов. Технологии меняются, а традиции неизменны. И мы, как иркутяне в 1957 году, 31 декабря собираемся около телеэкранов. Снова смотрим любимые фильмы, в том числе и «Карнавальную ночь», которую привело в дома иркутян телевидение.

Алексей КЛОЧКОВСКИЙ

## Игра в большой роман

### КНИГА

Донна Тартт «Щегол»  
Издательство: «АСТ», 2015 г.

Англоязычная критика назвала «Щегол» великим американским романом, а Amazon объявил «Книгой года». Роман в США вышел в октябре 2013, и за три месяца в Штатах и Великобритании было продано более 750 000 экземпляров книги (в бумажном и электронном виде). Тартт получила Пулитцеровскую премию, а вокруг одного из полноценных персонажей книги — картины ученика Рембранта Карела Фабрициуса «Щегол», наблюдается нешуточный ажиотаж.

На самом деле все это похоже на легкое помешательство, потому что рациональных причин такого пристального интереса интеллектуальной общественности к творчеству Тартт не разглядеть даже в сильный микроскоп.

Тартт написала всего три романа: «Тайная история», «Маленький друг» и «Щегол». Если обратиться к таблице о рангах, то Тартт находится в первой десятке американских авторов и толкается где-то между Майклом Киннигемом и Джонатаном Франзеном. И если Франзена в США сравнивают со Львом Толстым, то Тартт у них там что-то вроде Достоевского.

Все три ее романа — о преступлении и наказании, точнее, о том, как совершить преступление и всей своей жизнью и душевными муками испить его. Помнится только, герой Федора Михайловича, чтобы испить, отправился на каторгу в Сибирь, а герои Тартт «мучаются» в домашних условиях, кто в Нью-Йорке на Манхэттене, кто в Бостоне, кто на Миссисипи.

10 лет потребовалось Тартт, чтобы развернуть на 800 страниц нехитрую



метафору про то, что жизнь коротка, а судьба жестока, и единственное, что нас спасает — это любовь к тому, над чем смерть не властна — красивым вещам, которые люди передавали из поколения в поколение, давая им бессмертия. Автор считает, что если произведение искусства бессмертно, а ты их способен любить и ценить, то и ты приобретаешь толику их бессмертия.

Спору нет, метафора великолепна, но только вот об этом уже сказали за две с лишним тысячи лет до Тартт: «Vita brevis ars longa» — жизнь коротка, искусство вечно.

13-летний мальчик Тео Декер, который вместе со своей матерью-художницей, бывшей моделью, отправился в музей посмотреть картины и оказался в эпицентре теракта. Мать погибла, Тео выжил и вынес из огня картину

Карела Фабрициуса «Щегол», которую оставил себе. Метафора тоже понятна — потерял красивую мать, приобрел красивую картину.

От завязки романа никак не ждешь детектива, думаешь, дальше будет как у Горького в повести «В людях». Но

Автор считает, что если произведение искусства бессмертно, а ты их способен любить и ценить, то и ты приобретаешь толику их бессмертия. Спору нет, метафора великолепна, но только вот об этом уже сказали за две с лишним тысячи лет до Тартт: «Vita brevis ars longa» — жизнь коротка, искусство вечно.

«Щегол» — это не роман-воспитание, хотя и это там есть, как и детектив, и триллер, и любовный роман. Тартт надкусила все жанры, до которых могла дотянуться. А дотянуться она могла до многих — литературный дар позволяет, правда, иногда она переоценивала свои возможности, но нереальность и комичность одного из основных героев — Бориса, полуукраинца-полуполяка: бандита, алкоголика, наркомана и любителя романа «Идиот» — видна только русскоязычному читателю.

По сути, эта всеядность — игра в большой стиль, грандиозная конструкция романа — как вавилонская башня за секунду до обрушения. «Щегол» — антикварная подделка для тех, кто не знает, что такое оригинал.

Александр КАРПАЧЕВ

## История про ведьм вылетела в трубу

### КИНОПРЕМЬЕРА

«Седьмой сын»  
Великобритания, США, Канада, Китай, 2014, 102 мин.  
Режиссер: Сергей Бодров.  
Сценарий: Чарльз Ливитт, Стивен Найт, Мэтт Гринберг.  
В ролях: Джулианна Мур, Кит Харингтон, Джефф Бриджес, Бен Барнс, Алисия Викандер, Джимон Хунсу, Оливия Уильямс, Антье Трое, Джейсон Скотт Ли, Дэвид Кьюбитт, Эрик Кинлайсайд.

Это надо же, какая невезуха! Сергей Бодров — второй российский режиссер после Тимура Бекмамбетова, который добрался до стомиллионных голливудских бюджетов — и такой провал. Может, зря Бодров отказался от «Годзиллы»? Ну, зачем он взялся экранизировать подростковое фэнтези, неужели можно было конкурировать с Питером Джексоном и его «Хоббитом» или с «Игрой престолов»?

Первоначальная дата релиза фильма была назначена на 22 февраля 2013 года. Но пост-продакшн затянулся, дорисовывали спецэффекты, возникли финансовые трудности, студии Legendary Pictures и Warner Bros разорвали отношения. В результате, новый прокатчик картины — Universal Studios, перенес премьеру фильма на 2015 год.

Поскольку за кино отвечает не только режиссер, но неправильно всю вину за провал возлагать на Сергея Бодрова. У него в компании было три не самых последних в Голливуде сценариста, у одного из которых даже есть «Оскар», но они написали совсем уж детскую историю, где все настолько предсказуемо, что просто хочется уйти из зала где-то с середины фильма.



Ведьма по имени Малкин (Джулианна Мур), подзарядившись силой от «кровавой Луны», вырывается из колодца с решеткой, где она сидела в заточении. Туда ее в свое время затолкал мастер Грегори (Джефф Бриджес). Он ведьмак, то есть не ведьма мужского пола, а охотник на ведьм. Малкин претендует на мировое господство, а Грегори бухает в кабаках, но зло на свободе, и ему снова надо вступить с ним в бой. Грегори нужен ученик, но учеником может быть только седьмой сын, то есть у него отцом должен быть седьмой мальчик в семье, ну и сам он должен быть седьмым. Такой находится без проблем. Том Уорд (Бен Барнс) пасет свиней, но в принципе и к подвигам ради человечества готов. Ах да, у него есть особенность — Том, теряя на мгновение сознание, может видеть будущее.

Малкин собирает силы, устраивает смотреть приспешников и наказывает

город, где сжигали ведьм. Том Уорд в это время проходит курс молодого бойца по ускоренной технологии. Алкоголик и припадочный — неплохая пара. Экшен, монстры, предательство, любовь — всего понемногу. Причем любой сюжетный поворот виден за километр.

Нет, замешено густо: Малкин когда-то любила Грегори, но убила его жену, и он затолкал ее в колодец, а Том Уорд не просто седьмой сын, но еще и сын ведьмы. Но сложные отношения между людьми и ведьмами совершенно выпали из истории. Первая книга из фантазийного сериала Джеффа Дилейни, которая и легла в основу экранизации — это погружение в фантастический мир средневековья, в сознание человека того времени. А фильм получился очередной историей про вечную борьбу добра и зла.

Андрей ЛАЗАРЕВ